ITERACNI METODY RESENI SOUSTAV LINEARNICH
ALGEBRAICKYCH ROVNIC

e Matice A = (a;;) je ryze Tddkové diagondlné dominantni, jestlize v kazdém fadku
je absolutni hodnota prvku lezictho na hlavni diagonale vétsi, nez soucet absotutnich
hodnot vsech ostatnich prvku, tj.

n
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j=1,j#i

e Symetricka matice A = (a;;) je pozitivné definitni, pokud vSechny hlavni subdetermi-
nanty jsou kladné, tj.

aix a2

ayr| >0
| 11| ) a9y g9

>0, ..., |Al>0.

e Fukleidovskd norma:

. . . A\ 2 . A\ 2 . AN\ 2
HX(erl) o X(l)||2 _ \/(xgzﬂ) o x§1)> + (l_gﬁ+1) _ xé@)) T (SL‘S+1) . $7(1Z)>

— Hledame fesSeni soustavy A - X = B.

1. krok teSeni: z i-té rovnice vyjadiime neznamou x;:

1 n
x; = —| b; — Z a;LTy pro 1=1,...,n
Qi;

k=1,k#i
Pron = 3:

1

1171 + 1222 + G133 = by = T = _a (b1 — Q1272 — a13x3)
11
1

2171 + A22%9 + A23T3 = by = Ty = . (by — agix1 — agsxs)
22
1

az1%1 + azaTo + aszxrs = b = T3 = P (b3 — as1x1 — azax2)
33



JACOBIHO METODA

e Algoritmus: pouziva se jen predchozi iterace X = (xgi), xg), e ,xsf))T
@+ _ 1 - (i) 1
a:j _a,_ i Z QT pro j3=1,...,1n
Pron = 3:
i 1 i i
xg o — <b1 - alzxé) - a13$:(3)>
ail
i 1 i i
l'g +1) = — <b2 — aglfljg) — a23w§)>
22
x:(aiﬂ) =— <b3 - a31x§i) - a32$§i)>
ass

e Podminka kovnergence: matice A musi byt ryze radkové diagonalné dominantni
e Pocatecni aproximace: obvykle nulovy vektor

| X0HD) — X0, <

e Podminka ukonceni:

GAUSS-SEIDELOVA METODA

e Algoritmus: pouzivé se predchozi iterace X a jiz spoc¢itané prvky nové iterace X (+1)

. 1 i—1 , n ‘
R R S L S
JJ k=1

k=j+1
Pron =3:
i 1 i i
$§+1) = — <b1 - alaxé) - Chsxz(z))
a1
i 1 i i
.Tjé +1) = — <b2 — aglrcg +1) — aggx:(;)>
22
i 1 i i
$§+1) =— (bS - Cl31$§ - 032$§ +1)>
a33

e Podminka kovnergence: matice A musi byt ryze radkové diagonalné dominantni
nebo pozitivné definitni

e Pocatecni aproximace: obvykle nulovy vektor

e Podminka ukonéeni: || X0+ — X0, < ¢



Priiklad: Danou soustavu linedrnich rovnic feste Jacobiho i Gauss-Seidelovou metodou s chybou
mensi nez ¢ = 0,05. Pocatecni aproximaci zvolte (0,0, 0). (Zaokrouhlujte na 4 desetinnd mista.)

101’1 + 41’2 — 5%3 = 1, 5
r1+ 1229 — 1023 = —2,5
T+ 51‘2 — 8[L‘3 = —6, 5

e Ovéreni konvergence:

e Jacobiho metoda:

@) @) (0 |1 X® — X)),
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0 0 0 /

0,318 | 0,3226 | 1,1776 | 0,5902
0,6098 | 0,7465 | 1,0539 | 0,5293
0,3783 | 0,6191 | 1,3553 | 0,4008
0,58 0,8895 | 1,2467 | 0,3544
0,4175 | 0,7823 | 1,441 | 0,275
0,5576 | 0,9577 | 1,3536 | 0,2409
0,4437 | 0,8732 | 1,4807 | 0,1904
0,5411 | 0,9886 | 1,4137 | 0,1652
0,4614 | 0,9247 | 1,498 | 0,1325
0,5291 | 1,0016 | 1,4481 | 0,114
0,4734 | 0,9543 | 1,5046 | 0,0924
0,5206 | 1,0061 | 1,4681 | 0,079
0,4816 | 0,9717 | 1,5064 | 0,0645
0,5145 | 1,0068 | 1,48 0,05484
0,4873 | 0,9822 | 1,5061 | 0,04505 < ¢
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e Gauss-Seidelova metoda:

@) gl) :(;) HX(i) _ ‘X(z‘—l)H2

-~
8
_
8
8

0 0 0 /

0,5648 | 0,6497 | 1,2892 | 0,3872

0,5347 | 0,8214 | 1,3927 | 0,2028

0,5178 | 0,9091 | 1,4454 | 0,1037

0,5091 | 0,9537 | 1,4722 | 0,0528

N | O | O W I~ O

0,5046 | 0,9765 | 1,4859 | 0,0269 < ¢

Poznamka: Presné feseni je (0,5; 1; 1,5).



